
 

 

1 

СТАНОВИЩЕ 

от 

проф. д- р Биянка Любчова Торньова 

Заместник –Декан на Факултет по обществено здраве,   

Медицински университет-Пловдив 

 

Външен член на Научно жури, съгласно Заповед № РК 38-73/07.02.2024г. на Ректора 

на СУ „Св. Климент Охридски“ – гр. София. 

 

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по научна 

специалност „Теория на възпитанието и дидактика (Семейна педагогика; 

Андрагогия)“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.2. Педагогика, обявен за нуждите на катедра „Теория 

на възпитанието” на Факултет по педагогика при СУ „Св. Климент Охридски“ - София  

в  ДВ, бр.103 от 12.12.2023. 

 

Единствен кандидат в конкурса е д-р Йорданка Стойнова Николова, главен 

асистент в катедра „Теория на възпитанието” на Факултет по педагогика при СУ „Св. 

Климент Охридски“ – гр. София.  

 

I. Анализ на кариерния профил на кандидата. 

 

Гл. ас. д-р Йорданка Стойнова Николова завършва през 1991 г. специалност 

„Педагогика“ във ФП на СУ „Св. Климент Охридски“  (Специализация „Управление 

на образованието” и втора специалност „Български език и литература”) с отличен 

успех. През 2015 г. придобива ОНС „Доктор“ в  професионално направление 1.2. 

Педагогика във ФП на СУ „Св. Климент Охридски“.  
Професионалният си път започва през 1993 като начален учител в СОУ 

„Димитър Матевски” гр. Пловдив, където работи до 1994г. През 1995г придобива 

втори клас-квалификация в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” - 

Пловдив/ Тракийски университет Стара Загора. В периода 1994 г. – 2017г. е начален 

учител в ОУ „Кочо Честеменски” гр. Пловдив.  
След успешно издържани асистентски конкурси, през 2017 г. е назначена на 

академичната длъжност „Асистент“, а от 2019 г. заема длъжността „Главен асистент“ 

в Катедра „Теория на възпитанието“, ФП на СУ „Св. Климент Охридски“, където 

работи и до момента.  
Образователното и кариерно развитие на гл. ас. д-р Й. Николова  несъмнено 

доказват, че тя притежава значителен преподавателски опит и се утвърждава  като 

компетентен специалист в своята професионална област. В стремежа си да надгражда 

непрекъснато своите познания гл. ас. Николова участва в различни обучения и 

семинари. В комплекта с документация по конкурса са приложени документи за 9 

специализации и  за придобита Втора ПКС (от Пловдивския университет).  
      Владее английски и руски език. Член е на Съюза на учените в България. 
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II. Общо описание на представените материали по конкурса 

Представените от кандидата материали по конкурса предоставят в пълен обем 

необходимата информация за извършване на количествена и качествена оценка на 

цялостното академично развитие. Документацията е подробна и прегледно 

организирана под формата на справки, списъци и доказателствен материал. Добро 

впечатление оставя активната изследователска дейност на гл. ас. Й. Николова, която 

намира израз в научната й продукция. Списъкът с общата научна продукция съдържа  

43 заглавия  и 1 дисертационен труд.  

Научните трудове, с които участва в конкурса за доцент са 22 (всички след 

придобиването на образователна и научна степен „Доктор по педагогика” през 2015 

г.), които  се разпределят както следва: 

- 1 самостоятелна монография (по семейна педагогика); 

- 2 студии, от които 1 по семейна педагогика и 1 по андрагогия под печат 

(приложена е служебна бележка); 

- 7 статии и доклади, публикувани в реферирани научни издания (от тях  2 на 

англ. език и 1 статия в съавторство, за което има разделителен протокол); 

- 12 статии и доклади, публикувани в нереферирани, но с научно рецензиране 

научни издания (от тях – 1 на англ. език и 4 на руски език). 

  Тематиката на публикациите напълно удовлетворява изискванията на 

конкурса, засягащ две различни области на науките за образованието – Семейна 

педагогика и Андрагогия. Много от публикациите биха могли да се определят като 

„смесени“, тъй като разглеждат въпроси на подготовката за родителство, повишаване 

на педагогическата култура на родителите и андрагогическите изисквания за 

обучението на родителите, в т.ч. като възрастни учащи.  
Прави впечатление, че разпределението на научните трудове по години е 

доста равномерно, което говори за целенасочено и добре планирано научно развитие 

на кандидата.  
 

1.Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично 

развитие 

Научните трудове на Й. Николова са групирани прецизно, съгласно 

указанията за покриване на минималните национални изисквания за заемане на  

длъжността „Доцент“ по област на ВО 1. Педагогически науки, професионално 

направление  1.2. Педагогика.  

При цялостен хронологичен поглед върху представените научни публикации 

на кандидата прави впечатление надграждането и задълбочаването на 

изследователските въпроси в направленията на конкурса. 

В публикационната си дейност гл. ас. Й. Николова се изявява като единствен 

автор в 21 от общия брой научни трудове, което е доказателство за активна 

изследователска дейност.  

Трудовете на гл. ас. д-р Йорданка Николова съдържат определени научни 

приноси за педагогическата и андрагогическата теория и практика.  Представена е 
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обективна и коректна справка за научните приноси в пет водещи насоки на 

научноизследователската дейност, които напълно приемам.       
Научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Йорданка Николова е 

фокусирана върху разкриване ролята на семейството като определящ фактор за 

поведението на младите хора, като партньори и родители, и аргументирането на 

необходимостта от повишаване на педагогическата им култура. Обект на 

изследователските й интереси са също разнообразните подходи, мотивиращи, 

насочващи и позволяващи на възрастните да учат непрекъснато през целия си живот . 

Значим приносен момент е разработената система от дейности за формиране на 

компетентности за живот в семейство и родителство в училищна среда (1-12 клас). 

Друг значим принос е разработената концептуална рамка за по-ефективна подготовка 

на начинаещия преподавател на възрастни и предотвратяването на появата на стрес и 

отказ от професията. В теоретичен план са систематизирани и откроени съвременните 

изисквания към преподавателя на възрастни. Обоснована е необходимостта от 

подкрепа при изграждането на положителен опит в началото на преподавателската му 

кариера. 

Направленията в които работи гл. ас. Й. Николова са изключително важни, 

актуални и перспективни. Доказателство за значимостта на проведените изследвания 

с нейно участие са публикациите в специализирани издания, както и многобройните 

положителни цитирания. 

 

       2.Оценка на монографичния труд  

            Кандидатът в конкурса представя за рецензиране един самостоятелен 

монографичен труд „Перспективи за семеен живот и родителство в контекста на 

семейната педагогика“. Монографията е изключително интересна и с голяма 

практико-приложна значимост, тъй като разглежда въпросите, свързани с 

готовността на младите хора за семеен живот и родителство. Значителният 

професионален опит и натрупаният педагогически стаж дават предимство на автора 

да анализира: световния и българския опит в подготовката на младите хора за 

изпълнение на родителските функции, присъствието на теми за семейните 

взаимоотношения и родителството в съдържанието на учебните дисциплини в 

българското училище, прилаганите форми за повишаване на педагогическата 

култура на родителите. Предложената система от дейности, които да бъдат 

реализирани в училищна среда, ще позволи да се формират у младите хора умения 

да бъдат „добри“ родители. 

   

       3.  Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата 

В справката за цитирания са представени общо 18 цитирания, от които: 13 са 

в български списания и сборници от научни конференции; 5 са в чуждестранни 

издания. Видно е, че интересът към научните трудове на кандидата в конкурса е 

както от български, така и от чуждестранни изследователи.  

  

       4.  Научна активност 
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 Гл. ас. д-р Йорданка Николова участва активно с доклади в международни и 

национални конференции по проблемите на образованието. Освен преподавателската 

си дейност, в периода 2018-2023г.  тя е участвала в 10 научни проекти (от които 3 

международни), била е ръководител на 1национален проект в 2 части).  Участвала е и 

в националните проекти „Успех“ на МОН и в проект по програма „Коменски“.  

 

III. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и 

преподавателската дейност 

Д-р Йорданка Николова има дългогодишен преподавателски стаж.      

Справката за учебната ѝ заетост показва, че през всички години  в университета има 

значително по-висока от норматива учебна натовареност, като основната е по 

дисциплините на конкурса (Семейна педагогика и Андрагогия). Това доказва, че 

конкурсът е обезпечен с необходимия хорариум часове. 
Заслужава внимание и активната работа на кандидатката в конкурса със 

студентите. От 2020 година тя е активен член на Комисията за организиране и 

провеждане на преддипломната практика на студентите педагози, а от 2022 година е 

академичен наставник на студенти от специалност „Педагогика“. 

От приложената документация по конкурса е видно, че  гл. ас. д-р Йорданка 

Николова  е организирала и реализирала 9 майсторски класове с участието на учители 

– новатори от цялата страна и кръгли маси с участието на студенти. Тя е била 

ръководител на двама успешно защитили дипломанти; на 28 курсови работи и 

рецензент на 25 дипломни работи. 

 

IV. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните 

условия и задължителните количествени критерии и наукометрични 

показатели 

Обемът и качеството на представената научна продукция от гл. ас. д-р Й. 

Николова отговаря напълно на изискванията за заемане на академична длъжност 

„Доцент”, според Правилника на СУ „Св. Климент Охридски“ - София, Закона за 

развитие на академичния състав на Р. България и Правилника за неговото 

приложение.  

Научната продукция на гл. ас. Й. Николова многократно надвишава 

минималните национални изисквания и тези на СУ „Св. Климент Охридски“ за АД 

„Доцент” (таблица 1).   

 

Таблица 1. Сравнителна характеристика на резултатите на гл. ас. д-р Йорданка 

Николова и минималните изисквани точки за АД „Доцент” по групи показатели  

 

Група от 

показатели 

Съдържание Национални минимални 

изисквания за АД „Доцент“ 

Точки на 

кандидата 

гл. ас. д-р Й. 

Николова 

А Показател  1 50 т. 

 
50 
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Б Показател  2 ---------------------------------------------- 

 

--- 

В Показател 3  100 т. 

(Включва се Хабилитационен труд - 

монография) 

 

100 

 

Г Сума от 

показателите 

от 4 до 10 

 

200 т. 
 

340 

 

Д Сума от 

показателите 

от 11 до 13 

50 т. 

 
 

165 

Е Сума от 

показателите 

от 14 до края 

 

---------------------------------------------- 

 

195 

 

V. Заключение 

 

След като се запознах с представените материали и научните трудове, 

удостоверяващи значителен професионален опит като преподавател и на  основание 

комплексната оценка за изпълнението на задължителните количествени и 

качествени наукометрични критерии за научната активност и учебна дейност 

считам, че кандидатът в конкурса гл. ас. д-р Йорданка Николова отговаря напълно 

на поставените изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“. 

Въз основа на представената научна продукция по обем, качество и 

тематично съответствие с направлението на обявения конкурс, свързаните с това  

безспорни научни приноси и като имам предвид характера на изследователската      и 

преподавателска дейност на кандидата давам положителен вот и убедено 

препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да подкрепят гл. ас. 

д-р Йорданка Стойнова Николова за заемане на академичната длъжност 

„Доцент” по научна специалност „Теория на възпитанието и дидактика (Семейна 

педагогика; Андрагогия)“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.2. Педагогика за нуждите на катедра „Теория на 

възпитанието” на Факултет по педагогика при СУ „Св. Климент Охридски“ – 

София. 

 

 

 

29.03.2024 г.                                Изготвил становището: ……………………… 

гр. Пловдив                                                 /проф. д-р Б. Торньова/ 

 


